

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ



МИНИСТР ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГЕНЕРАЛ АРМИИ
Сергей Кужугетович Шойгу

Характерной особенностью развития современной военно-политической обстановки в мире является усиление нестабильности в межгосударственных отношениях.

В первую очередь это обусловлено стремлением США и их союзников к безраздельному доминированию, что влечет за собой рост глобальной и региональной напряженности, обострение борьбы за доступ к стратегическим ресурсам и рынкам сбыта.

Нежелание и неспособность ведущих государств Запада искать компромиссные решения актуальных международных проблем только углубляют нарастающие межгосударственные противоречия. При этом военная сила остается одним из важнейших инструментов достижения субъектами мировой политики своих интересов.

Одновременно возрастают опасности, связанные с глобальным распространением экстремизма и терроризма. Расширяются масштабы транснациональной организованной преступности и наркоторговли. Повышается вероятность бесконтрольного распространения оружия массового поражения, ракет и ракетных технологий.

В этих условиях угрозы военной безопасности Российской Федерации становятся более значительными и разноплановыми, поэтому в настоящее время главным направлением деятельности Минобороны России является строительство и развитие мощных, современных вооруженных сил, способных обеспечить вооруженную защиту национальных интересов.

Основные задачи, стоящие перед Минобороны России, определены в указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года «О дальнейшем совершенствовании военной службы в Российской Федерации» и «О реализации планов (программ) строительства и развития Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов и модернизации оборонно-промышленного комплекса».

В соответствии с указанными документами приоритетными направлениями строительства и развития Вооруженных Сил Российской Федерации являются:

- наращивание боевого состава группировок войск (сил);
- комплексное переоснащение Вооруженных Сил Российской Федерации в соответствии с Государственной программой вооружения на 2011–2020 годы, утвержденной Президентом Российской Федерации 31 декабря 2010 года;
- увеличение количества военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, создание новой системы подготовки и накопления мобилизационных людских ресурсов;
- совершенствование системы военного образования путем приведения сети вузов Минобороны России в соответствие потребности в квалифицированных офицерских кадрах;
- повышение привлекательности военной службы и социальной защищенности военнослужащих, членов их семей и военных пенсионеров, обеспечение их постоянным и служебным жильем.

Основные результаты данной деятельности за последние пять лет были рассмотрены на прошедшем 7 ноября 2017 года заседании Коллегии Министерства обороны Российской Федерации.

Была отмечена большая работа по оснащению Вооруженных Сил Российской Федерации новейшим вооружением и военной техникой, повышению уровня подготовки войск (сил) и социальной защищенности военнослужащих.

В приоритетном порядке развиваются силы ядерного сдерживания. Доля современных образцов вооружения в наземных, авиационных и морских стратегических ядерных силах доведена до 74%. Сегодня ядерный потенциал страны обеспечивает гарантированное нанесение неприемлемого ущерба любому агрессору, в том числе обладающему средствами противоракетной обороны.

Высокими темпами переоснащаются силы неядерного сдерживания. Ведутся серийные поставки в войска (силы) оперативно-тактических ракетных комплексов «Искандер-М», подводных и надводных кораблей с ракетным комплексом «Калибр». Осуществляется модернизация самолетов дальней авиации под применение новой крылатой ракеты Х-101.

Значительно возросли возможности воздушно-космической обороны страны, основу которой составили созданные в 2015 году Воздушно-космические силы. В рамках совершенствования системы предупреждения о ракетном нападении в эксплуатацию вводятся современные радиолокационные станции высокой заводской готовности типа «Воронеж», продолжается модернизация существующих станций «Дарьял», «Днепр» и «Волга».

Увеличивается состав орбитальной группировки. За последние пять лет осуществлен запуск 55 космических аппаратов военного назначения. Создан новый космический ракетный комплекс «Ангара», обеспечивающий выведение полезных нагрузок на все типы околоземных орбит с территории Российской Федерации.

Большое внимание уделяется развитию сил общего назначения. В Сухопутных войсках, составляющих их основу, сформированы танковая и общевойсковая армии, армейский корпус. За пять лет в войска (силы) поступило более 10 тыс. современных образцов вооружения и военной техники. Сейчас их доля доведена до 44,7%, а исправность парка техники возросла до 98%. В настоящее время завершается разработка перспективного вооружения на унифицированных платформах «Армата», «Курганец», «Бумеранг» и самоходных гаубиц «Коалиция-СВ».

В Воздушно-космических силах командования ВВС и ПВО преобразованы в армии ВВС и ПВО, авиационные базы переформированы в авиационные дивизии, бригады ВКО – в дивизии ПВО. Авиационные соединения и воинские части ежегодно получают более 200 новых летательных аппаратов. В целом доля современных образцов вооружения в ВКС достигла 72,8%.

Военно-Морской Флот пополняется многоцелевыми подводными лодками и надводными кораблями. В его боевой состав принято более 150 кораблей и судов, в том числе свыше 60 боевых кораблей, среди которых 15 носителей высокоточных ракет «Калибр». На вооружение поступают береговые ракетные комплексы «Бал» и «Бастион», способные поражать как морские, так и наземные цели. В результате доля современных вооружений ВМФ достигла почти 53%.



Воздушно-десантные войска продолжают свое развитие как основа войск быстрого реагирования, способных в короткие сроки осуществить перегруппировку на большие расстояния и выполнить боевые задачи на любом стратегическом направлении. Для повышения их боевых возможностей в десантно-штурмовых соединениях сформированы танковые подразделения. Доля оснащённости ВДВ современными образцами ВВТ доведена до 62,6%.

Опережающими темпами развивается беспилотная авиация. За прошедшее время в Вооруженные Силы Российской Федерации поставлено более 1,8 тыс. современных беспилотных летательных аппаратов, что позволило повысить эффективность применения войск (сил) в современных военных конфликтах.

В целом в результате планомерной и целенаправленной работы уровень оснащённости армии и флота современными вооружениями по сравнению с 2012 годом удалось увеличить почти в 4 раза. На сегодняшний день он составляет 58,9%, а к 2020 году будет доведен до 70%.

Новое оружие показало высокую эффективность и надежность в Сирийской Арабской Республике. В первую очередь это относится к авиационной технике и высокоточному оружию большой дальности. Их применение в ходе военной операции продемонстрировало мировому сообществу возросшие боевые возможности Вооруженных Сил Российской Федерации, высокий уровень их технической оснащённости и подготовки личного состава.

Достигнутый в Сирии успех был бы невозможен без постоянного наращивания интенсивности и качества мероприятий оперативной и боевой подготовки войск (сил), которых только в 2017 году проведено более 800. Для оценки реальной готовности органов управления, объединений, соединений и воинских частей к выполнению задач по предназначению организуются масштабные внезапные проверки. По указанию военно-политического руководства страны с 2013 года проведены 24 такие проверки.

Увеличение интенсивности боевой учебы потребовало совершенствования всестороннего обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации.

С 2013 года развернуты работы по обновлению военной инфраструктуры во всех военных округах. Разработаны и внедрены новые технологии, единые стандарты и типовые проекты, переход на которые позволил сократить время и затраты на строительство.

Так, в сжатые сроки достроен универсальный стартовый ракетный комплекс «Ангара» на космодроме Плесецк. Создан Национальный центр управления обороной Российской Федерации, который сегодня является ключевым звеном в системе управления военной организацией государства. Построен Военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооруженных Сил Российской Федерации «Патриот», обустроена инфраструктура 127 военных городков, введены в эксплуатацию объекты обеспечения базирования кораблей и судов Черноморского, Северного и Тихоокеанского флотов.

Сегодня строится более 3 тыс. объектов Минобороны России на всей территории страны – от Калининграда до Курильских о-вов.

При этом стоит отметить, что наряду с беспрецедентными по объему и срокам строительными работами в Арктике, где уже возведено 425 объектов общей площадью более 700 тыс. кв. м, военное ведомство активно участвует в ликвидации последствий экологического ущерба в Арктической зоне Российской Федерации. За три года оттуда вывезено более 10 тыс. т металлолома, накопленного за предыдущие десятилетия.

Одновременно многое сделано для учета и сохранности имущества Минобороны России. Прежде всего, проведена полная инвентаризация имущественного комплекса, а также оптимизированы затраты на его содержание. В собственность муниципальных образований и субъектов Российской Федерации передано более 50 тыс. объектов 1,4 тыс. военных городков, не имевших перспектив использования.

Эта работа в совокупности с деятельностью по выявлению и возврату в государственную собственность неправомерно отчужденного федерального имущества позволила сэкономить до 10 млрд рублей бюджетных средств.

Высвобождаемые ресурсы направляются на повышение качества жизни и быта военнослужащих. Кардинально изменилась организация питания в солдатских и матросских столовых,



улучшилось банно-прачечное обслуживание. На вещевое обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации приняты новые удобные комплекты форменной одежды.

С 2012 года существенно повышены доступность и качество оказания медицинской помощи. Построено и реконструировано более 240 объектов медицины и санаторно-курортных комплексов, оснащенных современной медицинской техникой и оборудованием.

В результате военная медицина выведена на новый высокотехнологичный уровень, который позволяет выполнять в ведущих клиниках Минобороны России уникальные операции и проводить лечебно-эвакуационные мероприятия с использованием авиационных модулей и медицинских мобильных комплексов.

Особый акцент делается на укреплении здоровья военнослужащих, принимающих участие в выполнении боевых и специальных задач. В короткие сроки сформирована эффективная система медико-психологической помощи на базе военных санаториев и домов отдыха, где проходят реабилитацию все военнослужащие, выполнявшие особые задания.

С 2012 года самое пристальное внимание уделялось решению социальных проблем военнослужащих, в первую очередь жилищных.

За последние пять лет квартиры, жилищные субсидии и государственные жилищные сертификаты получили 120 тыс. военнослужащих. При этом количество военнослужащих, включенных в единый реестр нуждающихся на 1 января 2012 года, сократилось в 36 раз (с 82,4 тыс. до 2,3 тыс.). Их дальнейшее обеспечение будет осуществляться за счет жилых помещений в домах, планируемых к передаче для заселения в 2018 году.

Продолжается развитие накопительно-ипотечной системы. В этом году ее участниками стали 21 тыс. военнослужащих. Средняя площадь купленных квартир составляет 60 кв. м, что на 20% выше прогнозируемого показателя.

В результате целенаправленной работы увеличены темпы формирования специализированного жилищного фонда. Его объем увеличился в 5 раз и составил более 60 тыс. служебных жилых помещений. В 2017 году в специализированный жилищный фонд включено более 14 тыс. жилых помещений. Набранные темпы формирования специализированного жилищного фонда будут сохранены и в 2018 году.

Таким образом, за пять лет Министерство обороны Российской Федерации выполнило социальные обязательства по жилью в отношении 447 тыс. военнослужащих. С учетом членов их семей это более 1,5 млн человек, что значительно превышает численность личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации.

Несмотря на жесткую экономию бюджетных средств, решены вопросы поддержания достойного уровня денежного довольствия военнослужащих, которое сейчас соразмерно с оплатой труда работников ведущих отраслей экономики. Кроме того, принято решение об индексации с 1 января 2018 года денежного довольствия и военных пенсий в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Важнейшим направлением деятельности Минобороны России стало комплектование Вооруженных Сил Российской Федерации военнослужащими, проходящими военную службу по контракту в должностях рядового, сержантского состава, прапорщиков и мичманов.

Эта задача выполнена в полном объеме. Количество таких военнослужащих возросло более чем в 2 раза – с 162,8 до 383,8 тыс. человек. С 2017 года основные усилия сосредоточены на повышении их профессионального мастерства и выучки.

Широкий масштаб проводимых мероприятий по строительству и развитию Вооруженных Сил Российской Федерации обусловил необходимость пересмотра подходов к системе военного образования.

В настоящее время все вузы переподчинены главнокомандующим видами и командующим родами войск. Ряд из них восстановлены в качестве самостоятельных образовательных организаций. Воссоздано Черноморское высшее военно-морское ордена Красной Звезды училище имени П.С. Нахимова. Продолжается развитие военных академий. Всего в Минобороны России имеется 28 высших военно-учебных заведений и 8 филиалов вузов.



Расширилась география военной подготовки студентов в гражданских вузах, при этом они получили возможность обучения по программам сержантов, старшин, солдат и матросов запаса.

К решению задач по подготовке несовершеннолетних граждан к военной или иной государственной службе вовлечены все довузовские учебные заведения, которые по праву являются значимым элементом всей системы военного образования.

С открытием Петрозаводского президентского кадетского училища завершено формирование сети президентских кадетских училищ.

Продолжает развиваться Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «ЮНАРМИЯ», созданное в 2016 году при поддержке Президента Российской Федерации. В настоящее время 85 региональных отделений движения объединяют в своих рядах более 174 тыс. молодых людей.

Деятельность Минобороны России находит положительный отклик у населения страны. Так, по данным независимых социологических исследований, 64% россиян считают, что служба в армии является хорошей школой жизни для молодых людей, а деятельность Вооруженных Сил Российской Федерации в настоящее время одобряет 92% населения страны. Это максимальный показатель за всю историю социологических исследований. Столь высокое доверие российских граждан накладывает на Министерство обороны Российской Федерации дополнительные обязательства.

Сегодня Вооруженные Силы Российской Федерации способны решать задачи любой сложности, в том числе далеко за пределами страны, и по праву занимают одну из лидирующих позиций среди армий мира.

Вместе с тем нельзя останавливаться на достигнутом. До 2020 года Министерству обороны Российской Федерации предстоит решить ряд приоритетных задач:

- повысить боевые возможности группировок войск (сил) на стратегических направлениях;
- сохранить набранные темпы оснащения Вооруженных Сил Российской Федерации новейшими вооружением и военной техникой;
- продолжить наращивание потенциала стратегических ядерных сил и стратегических неядерных сил, совершенствование системы всестороннего обеспечения и боевого управления;
- сбалансированно развивать виды и рода войск Вооруженных Сил Российской Федерации, уделяя особое внимание оснащению высокоточным оружием, современными системами связи, разведки, управления и радиоэлектронной борьбы;
- совершенствовать подготовку войск (сил), внедрять в боевую учебу высокотехнологичное тренажерное оборудование, а также современные формы и методы обучения с учетом полученного в Сирии опыта;
- укомплектованность войск военнослужащими по контракту довести до установленного показателя в 499,2 тыс. человек.

Реализация указанных приоритетов позволит к 2021 году вывести Вооруженные Силы Российской Федерации на новый качественный уровень, обеспечивающий гарантированную защиту интересов России, ее суверенитета и территориальной целостности.